
てこ⑷- 太さが一様でないてこ

１

⑵

（　　）にあてはまる数を求めなさい。

棒の重さ100ｇ

(ア　　)ｇ

18cm

重心

(イ　　)ｇ

12cm

棒の重さ90ｇ

(ア　　)ｇ

20cm

重心

(イ　　)ｇ

10cm

レベル１　逆比で解ける問題

⑴

1



棒の重さ(ウ　　　)ｇ

⑶

100ｇ 150ｇ

(ア　　)cm

60cm

(イ　　)cm

重心

棒の重さ(ウ　　　)ｇ

⑷

150ｇ200ｇ
(ア　　)cm

35cm

(イ　　)cm

重心
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棒の重さ(ウ　　　)ｇ

棒の重さ(ウ　　　)ｇ

⑸

⑹

120ｇ

(ア　　)cm

75cm

(イ　　)cm

重心

240ｇ
(ア　　)cm

45cm

(イ　　)cm

重心

(ア　　)cm(ア　　)cm(ア　　)cm(ア　　)cm
120ｇ

180ｇ

てこ⑷- 太さが一様でないてこ

3



200g

棒の重さ(ア　　　)ｇ

100g

(イ　　)ｇ

(ウ　　)ｇ

(エ　　)ｇ

(オ　　)ｇ

250g

棒の重さ(ア　　　)ｇ

200g

(イ　　)ｇ

(ウ　　)ｇ

(エ　　)ｇ

(オ　　)ｇ

⑺　同じ棒で、重さのはかり方を変える。

⑻
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⑼

(ア　　)ｇ

重心

(イ　　)ｇ

180g 120g

棒の重さ(オ　　　)ｇ

(ウ　　)cm (エ　　)cm

60cm

⑽

(ア　　)ｇ

重心

(イ　　)ｇ

150g 90g

棒の重さ(オ　　　)ｇ

(ウ　　)cm (エ　　)cm

40cm
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⑿　重さが70ｇで重心が右から20㎝のところにある棒

⑾　重さが100ｇで重心が左から20㎝のところにある棒

レベル２　モーメントで解く問題

(ア　　)ｇ

40cm

120ｇ(イ　　)ｇ

40cm

35cm

20ｇ

(ア　　)ｇ

(イ　　)ｇ

35cm
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⒀　支点はそのままで、重さをはかる場所を変える。

150g

30cm 10cm

(ア　　)ｇ

40cm

片方のモーメントだけを考える

上の図のように、支点を変えずに、棒を持ち上げる場所を変

えた場合、

　　　　　　　Ａcm×Ｂg＝Ｃcm×Ｄg

が成り立ちます。

Ａcm

Ｂg

Ｃcm

Ｄg
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10cm

40cm

30cm 10cm

⒁

100g

(ア　　)ｇ

⒂

(ア　　)ｇ

120g

30cm
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⒃　重さが100ｇで重心が右から20㎝のところにある棒

⒄　重さが70ｇで重心が左から20㎝のところにある棒

35cm

(イ　　)ｇ

35cm

140ｇ

(ア　　)ｇ

40cm

(イ　　)ｇ

40cm

290ｇ

(ア　　)ｇ

レベル３　支点を移動して解く問題
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つり合っているてこは、

　　　　　　どこを支点にしても良い。

120×40＝100×20＋70×40

40cm

290ｇ

120ｇ 70ｇ100ｇ

60cm

80cm

290×40＝100×60＋70×80

290ｇ

40cm 40cm

20cm

120ｇ 70ｇ100ｇ

支点を変えると

支点が問題のままでは解けない問題は、支点を移

動させて考えます。

290ｇ

40cm 40cm

20cm

□ｇ △ｇ100ｇ

290ｇ

40cm

□ｇ △ｇ100ｇ

290ｇ

40cm

□ｇ △ｇ100ｇ

支点にかかる重さは、モーメントのつ

り合いの式には関係ないので、残った

□や△を求めることができます。

290×40＝100×60＋△×80

290×40＝100×20＋□×80

60cm

80cm

80cm

20cm
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⒅　重さが90ｇで重心が左から20㎝のところにある棒

(イ　　)ｇ(ア　　)ｇ

100g

30cm 30cm

⒆　重さが100ｇで重心が左から20㎝のところにある棒

(ア　　)ｇ

(イ　　)cm

80cm

70g 120g
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長さが50㎝で太さが一様でない棒を水平な床の上に置き、図１のように、

棒のはしＡから５㎝はなれた点Cを少し持ち上げると、ばねばかりは400ｇ

を指しました。また、図２のように、棒のはしＢから10㎝はなれた点Ｄを

少し持ち上げると、ばねばかりは300ｇを指しました。

⑴　図１において、点Ｃを持ち上げるかわりに、棒のはしＡを少し持ち上げると、

　　ばねばかりは何ｇを指しますか。

⑵　図２において、点Ｄを持ち上げるかわりに、棒のはしＢを少し持ち上げると、

　　ばねばかりは何ｇを指しますか。

⑶　棒の重さは何ｇですか。

⑷　棒を１点で支えて水平にするには、Ａから何㎝のところを支えればよいですか。

レベル４　練習問題

５cm

400g

Ａ Ｃ
10cm

300g

Ｄ Ｂ

２
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（解答）

１　⑴　ア　30　イ　60

　　⑵　ア　60　イ　40

　　⑶　ア　36　イ　24　ウ　250

　　⑷　ア　15　イ　20　ウ　350

　　⑸　ア　45　イ　30　ウ　300

　　⑹　ア　30　イ　15　ウ　360

　　⑺　ア　450　イ　200　ウ　250　エ　250　オ200

　　⑻　ア　300　イ　100　ウ　200　エ　200　オ100

　　⑼　ア　180　イ　120　ウ　24　エ　36　オ300

　　⑽　ア　150　イ　90　ウ　15　エ　25　オ240

　　⑾　ア　290　イ　70

　　⑿　ア　140　イ　50

　　⒀　ア　200

　　⒁　ア　75

　　⒂　ア　90

　　⒃　ア　120　イ　70

　　⒄　ア　20　イ　50

　　⒅　ア　110　イ　80

　　⒆　ア　290　イ　40

２　⑴　360ｇ　⑵　240ｇ　⑶　600ｇ　⑷　20cm
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